



**Заведующий музеем истории милосердия и мужества
Крысанова Светлана Геннадьевна**

Почтовый индекс	620092
Город, улица, дом	г. Екатеринбург Сиреневый бульвар, 6 Свердловский областной медицинский колледж 2 учебный корпус
Контактный телефон	+7 903 07 999 85
Эл.почта	sverdlovichanka@mail.ru

Нормативные документы: Паспорт музея, Положение о музее

История создания музея:

14 сентября 2025 г. музею истории милосердия и мужества ГБПОУ «Свердловского областного медицинского колледжа» исполняется 77 лет. Впервые кабинет музея был создан по инициативе директора Свердловской Фельдшерско-акушерской и Зубоврачебной школ – Кокосовой Валентиной Самойловной в 1948 г. в здании на Репина, 2а. Распоряжением директора от 14 сентября 1948 г. к сбору различных экспонатов были подключены все преподаватели, благодаря энтузиазму которых, кабинет-музей был открыт. Часть первых экспонатов хранится в музее колледжа и сегодня.

Концепция:

В основу концепции музея вложены идеи:

* организованное сотрудничество педагога-наставника и руководителя музея, направленное на развитие и преобразование личностных, душевных качеств учащихся - будущих медиков, основными из которых являются милосердие и мужество.

Благодаря музейной культурно-образовательной и воспитательной деятельности, происходит формирование всестороннего развития личности студента - медика. Посредством приобщения к историческим основам благотворительности и милосердия, у учащихся формируются такие качества как совесть и вежливость, чуткость и сострадание, любовь и уважение к ближнему. Именно в музее создаются условия для включения учащихся в воспитательный процесс, независимо от их личных интересов и потребностей.

* посещение студентами музея истории милосердия и мужества Свердловского областного медицинского колледжа – одно из средств патриотического и гражданского воспитания.

Сегодня в современной России тема патриотизма играет большую роль в воспитании молодежи. Патриотизм – это, прежде всего: любовь к своей Родине, к своим землякам и своим традициям. Тема Великой Отечественной войны в канун 80-й годовщины Великой Победы, имеет огромное значение, когда сегодня наши медики повторяют подвиги своих предков в условиях СВО. Изучая военную историю наших земляков-уральцев, воевавших на фронтах Великой Отечественной войны, сталкиваешься с множественными героическими фактами гибели фельдшеров и санинструкторов, которые отдали свою жизнь за освобождение Родины. Только в музее истории такие понятия как память, традиции и служение, приобретают значимость и реальность. На музейных уроках учащиеся получают и осмысливают информацию, аккумулированную в экспонатах, представленных тематических экспозиционных комплексах и мультимедийных презентациях.

Благодаря введению современных информационных технологий, в музее истории милосердия и мужества будет развиваться и дальше интерес к прошлому, и дальнейшая музейно-образовательная система, основанная на взаимодействии музея, преподавателей и учащихся.

Фонды:

Сегодня музей истории милосердия и мужества насчитывает около 800 ед. хранения, это медицинский инструментарий и медицинская аппаратура начала и середины XX в., личные вещи, значки, медали, книги и воспоминания преподавателей и выпускников колледжа – участников Великой Отечественной войны.

В музее хранится уникальная медицинская литература конца XIX - начала XX вв., которая поступила в музей из библиотеки колледжа, всего 55 книг.

Трепетно хранятся в фондах музея фотографии первых директоров, завучей, преподавателей и выпускников нашего учебного заведения.

Архив:

В архиве музея собрано и хранится около 70 личных дел санинструкторов, призванных Свердловскими райвоенкоматами в первые дни войны, около 100 личных дел преподавателей и более 100 личных дел выпускников Свердловской Фельдшерско-акушерской, Зубоврачебной и Фармацевтической школ – участников Великой Отечественной войны. В архиве музея собраны и хранятся фотографии выпускников за все годы существования нашего учебного заведения.

В 2023 г. из МБУК "Серовский исторический музей" в архив музея поступили воспоминания о жизни Свердловской Фельдшерско-акушерской школы в 1940-е гг. бывшего директора – Кокосовой Валентины Самойловны.

В том же году из Невьянского историко-архитектурного музея получены сведения о выпускнице Фельдшерского отделения, участнице войны – Курбатовой Александре Алексеевне с анкетными данными и личными фотографиями.

В 2024 г. в архив музея поступил уникальный документ из ГКУСО «Центра документации общественных организаций Свердловской области» - Протокол заседания ячейки ВКП(б) Уралоблздравотдела от 30 марта 1931 г. на котором с докладом о положении дел Свердловского медицинского политехникума выступала первый директор Кочеткова М.И.

В 2024 г. архив музея пополнился подлинными документами из ГКБУ «Государственный архив Пермского края» о деятельности первой частной школы фельдшериц на Урале, Раисы Наумовны Кленовой и Протокол Врачебного отделения Пермского Губернского Правления от 30 декабря 1914 г. со списком лиц, экзаменуемых при Екатеринбургском повивальном институте на звание повивальных бабок 1 и 2 разряда, за подписью председателя экзаменационной комиссии – А. Новикова.

В 2025 г. в архив музея поступили фотографии и воспоминания выпускницы Фельдшерского отделения 1945 г. – Мезенцевой-Мирошниченко Елизаветы Ивановны от её сына Эдуарда Петровича Ляшенко, в которых она подробно описывает студенческие годы, проведенные в Свердловской Фельдшерско-акушерской школе в военное время.

В марте 2025 г. в архив музея поступили фотографии учащейся Зубоврачебного отделения довоенного периода – Дорошек Анастасии Герасимовны от её снохи Татьяны.

Клуб друзей музея «Милосердие»:

Поисковую научно-исследовательскую работу продолжают члены Клуба друзей музея «Милосердие», которые принимают активное участие в научно-практических конференциях по итогам собранных материалов о ветеранах войны.

На сегодня на военных сайтах «Память народа», «Мемориал» собраны сведения более чем о 500 выпускниках, и около 100 преподавателях - ветеранах войны и тыла.